



扫码关注西藏商报，快搜西藏

## 解码·二十届三中全会决定

推进原始创新

# 国有企业如何健全制度安排？

新华社记者 王希 任军

党的二十届三中全会审议通过的《中共中央关于进一步全面深化改革、推进中国式现代化的决定》对深化国资国企改革进行了全方位部署，其中专门提出“健全国有企业推进原始创新制度安排”。

在全球科技竞争白热化的当下，原始创新能力在很大程度上决定着一个国家、一个民族的核心竞争力。近年来，国有企业把科技创新作为“头号任务”，企业科技创新主体地位不断增强。“十三五”期间，中央企业研发投入年均增长14.5%，在量子信息、类脑智能等领域建设97个原创技术策源地，深入实施“加强应用基础研究”等11个专项行动。

以改革之火点燃创新引擎，一批重

大科技成果惊艳亮相：“嫦娥”揽月、“天和”驻空、“天问”探火、“奋斗者”号探万米深海……但同时也应看到，激烈的国际竞争中，现在我们比过去任何时候都需要把原始创新能力提升摆在更加突出的位置，努力实现更多“从0到1”的突破。

关键核心技术要不来、买不来、讨不来，科技原始创新等不得、拖不得、慢不得。围绕加快健全有利于原始创新的制度安排，国务院国资委主任张玉卓在近日举行的中央企业负责人研讨班上，明确了未来一系列重点工作——

支持国有企业更大范围、更高层次、更深度融入国家创新体系，主动牵头或参与国家科技攻关任务；紧盯科技革命和产业变革前沿，聚焦应用导向

的基础研究加大投入、加紧布局，建立企业研发准备金制度，完善多元化资金投入机制，从源头和底层解决关键科技问题；建设一批高水平中试验证平台，让中央企业成为自主创新产品的友好市场……

业内人士指出，上述举措瞄准高质量的科技供给、高能级的研发平台、高效率的产业融合，在集聚创新要素、深化创新协同、促进成果转化等方面发力，进一步健全了相关制度安排，将有助于国有企业突破关键核心技术，提升原始创新能力。

创新制胜，关键靠人。清华大学中国现代国有企业研究院研究主任周丽莎表示，推进原始创新，需要营造优质

的创新生态，培养造就战略科学家、科技领军人才和高水平创新团队，培养造就卓越工程师、大国工匠、高技能人才，让国有企业成为各类优秀人才创新创造活力竞相迸发的沃土。

“我们将实施更加积极、更加开放、更加有效的人才政策，打通高校、科研院所和企业人才双向交流通道。”国务院国资委有关负责人说。

据介绍，下一步，国务院国资委一方面将健全支持原始创新的出资人政策，推进职务科技成果赋权改革，以创新创造为导向，灵活开展多种形式的中长期激励；另一方面将根据科研工作不确定性的特点，做实做细合规免责机制，保护创新积极性、激发创新活力。

## 党的二十届三中全会精神宣传标语口号

解决好人民最关心最直接最现实的利益问题，不断满足人民对美好生活的向往！



2024中国西藏第五届跨喜马拉雅国际公路自行车极限赛开赛

# 150多名中外选手竞速世界之巅



8月21日，2024中国西藏第五届跨喜马拉雅国际公路自行车极限赛在拉萨市布达拉宫广场隆重开幕。这场由国家体育总局、中央广播电视台总台、西藏自治区人民政府共同主办的国际性体育赛事，不仅吸引了来自世界各地的自行车爱好者，也成为展示西藏自然风光、人文风情和经济社会发展的重要窗口。

开幕式上，来自西班牙布尔戈斯一BH职业队、摩洛哥西迪阿里洲际队、澳大利亚圣乔治洲际队等10支国外车队和李宁之星洲际队、西藏喜马拉雅自行车队等12支国内车队的共150多名运动员齐聚一堂，他们身着五彩斑斓的骑行服，脸上洋溢着对比赛的热情与期待。随后，精彩的文艺表演将开幕式推向高潮，展现了西藏丰富的文化底蕴和独特的民

族风情。

此次比赛共设置三个赛段，赛程总距离约31016公里。8月23日在林芝市举行第一赛段比赛，8月24日在拉萨市举行第二赛段绕圈赛，8月25日在日喀则市举行第三赛段比赛和闭幕式。比赛期间，运动员们将穿越高山峡谷、草原湖泊，感受西藏独特的自然风光和人文魅力。

记者了解到，比赛设置男子公路自行车赛1项，设立亚洲最佳个人、个人爬坡总积分、个人冲刺总积分、个人总成绩等四项个人奖项，亚洲最佳团体、团体总成绩等两项团体奖项。今年首次增设设备赛段个人爬山积分领先者（圆点衫）、个人爬山总积分。

来自维多利亚体育洲际队选手Ean

Cajucom告诉记者：“高海拔对我们来说非常有挑战性，好在身体已经逐渐适应，能参加此次比赛感到非常激动，我们的团队会尽自己最大的努力做到最好。”

西藏喜马拉雅自行车队队员告诉记者：“我们的目标是在保证安全的前提下，争取拿到最好的成绩。”

本届赛事是深化与“一带一路”国家和地区的文化交流，依托“南亚大道”加强体育对外交流合作的重要平台。以“发展旅游，建设户外大区”为主题，以“骑行最美公路，环抱喜马拉雅”为口号，旨在推动“跟着赛事去旅行”品牌建设，聚集“赛事+消费”“赛事+文旅”“赛事+产业”，实现融合办赛。本届赛事是宣传展示西藏形象、提高赛事知名度的重要窗口。

文/记者 德吉曲珍 图/记者 桑旦欧珠